

巩固拓展
脱贫攻坚成果
有效衔接乡村振兴

驻湛江市麻章区湖光镇工作队队员兼旧县村第一书记张祥跃

高原老兵倾情打造“健康强镇”



张祥跃

驻湛江市麻章区湖光镇
工作队队员兼旧县村第一书记

派出单位：
广州医科大学

“发扬老西藏精神，扎根基层为人民”

16年军旅生涯，从警卫新兵到训场尖兵，从技侦方仓到高原一线，张祥跃带过兵、打过仗，多次荣立战功。2020年从边防部队转业广州医科大学附属口腔医院后，他主动申请前往湛江市麻章区湖光镇开展驻镇帮镇扶村工作。这位高原老兵带着派出单位的优势资源一马当先，以创新“健康强镇”等帮扶模式，布局一系列产业振兴项目为湖光镇注入新活力。

27天“强行军”计划

在部队服役16年，张祥跃担任过第16届广州亚运会安保组队员，也跟战友们并肩守卫过祖国的边疆。

部队的优良传统，被张祥跃发扬到乡村振兴驻村一线。2021年7月8日来到湖光镇，9月10日挂职旧县村驻村任第一书记，他和工作队队员严格执行广湛指挥部调研计划安排，在一个月先后完成了全镇27个行政村（66条自然村）、2个社区、3个产业基地、1个科研机构以及湖光镇卫生院（含全镇各村卫生站）的实地调研，并形成调研报告，将外坡村生态农业旅游示范村建设项目、创建“健康强镇”、群井村返乡入乡青年创新创业孵化基地、旧县村耐盐碱水稻育种研究试验基地建设等9个项目列为重点项目。由于调研报告资料丰富，内容详实，当年即被评为广州市驻镇帮镇扶村工作优秀调研报告，获得广湛指挥部通报表彰。

工作队走村入户实地调研脱贫户现实情况，并建立起防返贫动态监测工作长效机制，从制度、人员以及物资层面进一步加强防返贫应急保障。工作队还积极联动当地学校开展“书香南粤——让乡村儿童读好书”活动，并链接社会资源为旧县村小学捐赠文学名著，用书籍打开孩子们的视野，植入梦想的种子。

优质医疗资源助力“健康强镇”

根据派出成员单位特色，张祥跃提出



■驻麻章区湖光镇工作队全力打造一个健康强镇，图为张祥跃（中）在接受群众咨询。

重点帮扶项目——健康强镇，并于2021年11月13日以“党建引领 广湛同心 携手共创 健康湖光”为主题在湖光镇卫生院举行健康强镇启动仪式。“义诊台前排满了人，老百姓对医疗资源的需求很迫切。”他记得，当天参与义诊并得到免费诊疗的群众超过600人，派出单位领导在活动结束后前往村卫生站了解村民常见病及用药情况，“对症下药”捐赠价值4000多元的日常药品。

健康强镇系列活动成效显著，周边村民对远道而来的专家好评如潮。在麻章区、湖光镇相关领导建议驻镇工作队支援建设湖光镇卫生院检验设施后，张祥跃乘胜追击，多方协调为湖光镇卫生院投建多功能检验中心。由广州交投集团和广州医科大学捐赠，项目正在施工阶段，预计8月

中旬就能完工验收。张祥跃说，健康强镇的帮扶模式会一直进行下去，湖光镇卫生院多功能检验中心建成使用后，将成为麻章区30多万群众身体健康的一道保护屏障。

健康强镇是工作队的帮扶之基，产业振兴，则是张祥跃和工作队的帮扶之本。记者了解到，湖光镇近两年启动各类帮扶项目超过40个，由张祥跃牵头与广东省海洋大学联手打造的盐碱地水稻培育项目更是前景广阔，不仅有利于改善盐碱地区环境，保障粮食安全，还能提高农民收入。

田间地头，戴着草帽穿着老式作训服的张祥跃常与村民们并肩劳作，“走近老百姓，成为老百姓，才能切实服务到老百姓。”张祥跃笑着说，身上的作训服时刻提醒着自己还是一个兵，人民的子弟兵！

驻梅州市大埔县三河镇工作队队长赵晋：

竭尽全力 构建“军”字特色乡村振兴路



赵晋

驻梅州市大埔县三河镇
工作队队长

派出单位：
广东省退役军人事务厅

“我从来没有忘记自己来到这里的初衷，就是为老百姓办实事，组织信任我、老百姓信任我，这就是我的动力！”

从1992年高中毕业应征入伍，赵晋在部队里度过了人生最精华的14年，但也正是14年部队时光，把他从一个懵懂的农村小伙，锻炼成铁骨铮铮的国家军人。2006年，赵晋转业到了广东省工商局，后来机构改革，他在2018年又来到省退役军人事务厅，主要为退役军人就业创业提供服务保障。

“当得知有机会参与乡村振兴工作，首先想到的是到最基层帮助退役军人就业创业，于是我第一时间就递交了申请。”赵晋说，去年6月，他来到大埔县三河镇担任驻镇帮镇扶村工作队（下称工作队）队长，开始了为这座红色小镇开辟特色乡村发展振兴之路。

“我要多跑腿，争取让群众少跑腿”

初到三河镇，为了快速摸清状况，顶着7月的骄阳烈日，赵晋开始了“跑腿”之旅。“我要多跑腿，争取让群众少跑腿。全镇12个村、一个社区我都跑了个遍。”赵晋说，短短几个月，他和工作队的队员们晒黑了很多。通过大量的实地走访，赵晋渐渐摸清了三河镇的现状，对未来如何发展和帮扶，心中也有了初步的想法。

“您有什么困难就和我说说！”“看病、上学有压力吗？”“今年收成如何”……每次下乡，赵晋都准备了一箩筐的问题，通过和村民们拉家常了解他们的所需所想，并把村民们反映的问题通通记录在笔记本里。

“正是在整理这些工作笔记时，我发现村民们说的最多的一个问题就是农产品的销路。”赵晋说，农产品一头连着城市的“菜篮子”，一头连着农民的“钱袋子”，如何打通农产品的流通渠道，是助力农民增收致富的关键。

助力三河镇蜜柚种得好、卖得好、走得长远

去年9月，正值大埔蜜柚上市之际，部分脱贫户的柚子却出现了滞销，为了解决农户的燃眉之急，赵晋向帮扶单位省退役军人事务厅汇报。好消息很快传来，省退役军人事务厅决定发动了省厅工会和下属单位共同参与，全力支持果农渡过难关。“10万



■赵晋等人上门慰问参战老兵。

斤滞销蜜柚通过消费帮扶销售了出去，为果农创收近40万元。”赵晋说，有了这次的经验，他决定要从根本上帮助三河镇解决蜜柚种植及销售的难题，邀请了农业科技研究院的科技团队过来为蜜柚产业进行整体规划，助力三河镇的蜜柚种得好、卖得好、走得长远。

不仅如此，针对一些村里高品质的农产品打不开市场销售渠道的难题，赵晋通过多次实地考察、多方协调，终于将三河的优质农产品上线广东省东西部扶贫产品消费平台，实现了线上线下同步销售。

三河镇不仅有特色优质的农产品，还有着光荣的革命历史，三河坝战役纪念馆就

坐落在这片青山绿水之中，全镇退役老兵有300多名。结合自身作为一名退役军人事务工作者的职业优势，赵晋决定因地制宜，让三河镇的乡村振兴既带有三河特色，更带有“军”字特色。“这一年多来，三河镇的扶贫产品入选全国农博会退役军人创业专区、‘全国模范退役军人’湛江画景集团董事长刘定受邀来到三河协助制定三河水产养殖规划、三河镇退役军人服务站成功申报‘全国百家红色退役军人服务站’……”赵晋说。如今，省退役军人事务厅支持的三河坝战役纪念馆提升改造等一批项目工程已紧锣密鼓地相继开工，三河镇的特色乡村振兴之路正在一步步扎实向前延伸。